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АНТОЛОГІЯ ПОНЯТТЯ ЕКОЛОГІЧНИЙ МАРКЕТИНГ 

 

У зв'язку з тим, що дослідження у області екологічного маркетингу ведуться 

порівняно не тривалий термін, в економічній літературі поки що відсутнє загальноприйняте 

поняття екологічного маркетингу.  

Проблеми розвитку екологічного маркетингу є об’єктом досліджень та публікацій 

відомих закордонних та вітчизняних вчених та спеціалістів, зокрема: Білявського Г.О. [20], 

Вайданич Т. В. [16], Вічевич А. М. [16], Гаркавенко С.С. [12], К. Гениона [1, 2], Дідович І. І. 

[16], Дідович А. П. [16], Єфремової Р.В. [11], Жубанової Л.К. [11], Ігнатова В.Г., Крівошеіна 

Д.А. [22], Кретова И.И. [17], Т. Кинеара [1, 2], Лук’янихиної О.А., Мельника Л.Г.,Ч. Мартина 

[4], Сармурзиної А.Г. [11], М. Полонскі [3], Ж. Оттман [6, 7], Саталкіна Ю.М. [20], 

К.Уолтера [5], Шевчука В.Я. [20], Хамзиної Ш.Ш. [11], Хачатурова А.Е. [17], та ін.  

Метою статті є не тільки аналіз формування поняття екологічного маркетингу, але і 

визначення мети і його завдань, а також конкретизація поняття екологічного маркетингу. 

Для її вирішення використано наступні методи дослідження: системний підхід до аналізу 

поняття екологічного маркетингу, передумов формування екологічного маркетингу, а також 

графічна інтерпретація результатів дослідження, для цього літературною базою були 

дослідження закордонних та вітчизняних вчених.  

Перспективою подальших пошуків в даному напрямі можуть бути аналіз 
ключових положень, визначення функцій та принципів екологічного маркетингу, а також 

об'єктів і суб'єктів екологічного маркетингу. 

У зарубіжній практиці поняття екологічного маркетингу було введено в кінці 1980-х і 

на початку 1990-х, хоча ця проблема обговорювалася набагато раніше. В зарубіжній практиці 

екологічний маркетинг зустрічається у дослівному перекладі як „green marketing”- „зелений 

маркетинг” або „environmental marketing”- „довкільний маркетинг”. 

Американська Асоціація Маркетингу (АМА) запропонувала поняття "екологічний 

маркетинг" в 1975 році, в результаті однієї з перших книг в цій області була книга, названа 

"Екологічний Маркетинг" - "Ecological Marketing" [1]. У цьому  літературному джерелі [1] 

екологічний маркетинг з'явився як - „маркетинговий підхід для  визначення виробів і методів 

виробництва, які сприяють екологічним процесам, рішенню екологічних проблем”, а в іншій 

роботі [2] екологічний маркетинг був визначений як - „вивчення позитивних і негативних 

аспектів маркетингових дій на забруднення, виснаження енергетичних і не енергетичних 

ресурсів”.  

 Як аналізує Майкл Полонскі (Michael Jay Polonsky) [3], це раннє визначення 

екологічного маркетингу має три ключові моменти: екологічний маркетинг - 1) це підрозділ 

загальної маркетингової діяльності; 2) він розглядає як позитивні, так і негативні 

маркетингові дії; і 3) при цьому розглядається обмежений аспект екологічних проблем. 

Починаючи з того часу за кордоном по даній темі були опубліковані і інші книги у 

1992 [4, 5], у 1993 році [6]. 

 Пізніше у 1994 році Майкл Полонскі у роботі „Введення у зелений маркетинг” [3] дає 

таке визначення: „зелений або екологічний маркетинг - це усі види діяльності, що 

припускають виробництво і обмін, які призначаються задовольнити людські потреби, або 

бажання, з мінімальною шкідливою дією на навколишнє середовище.” 

У зв'язку з подальшим розумінням необхідності балансу економіки і екологічної 

діяльності в зарубіжній практиці екологічний маркетинг  фахівці розглядають і як філософію 
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бізнесу, і як концепцію; характеризують його і як головний орієнтир компаній, і як 

мистецтво ухвалення стратегічних рішень. [1-3,6-8]  

Відповідно роботі американських маркетологів [9]: Зелений (екологічний) маркетинг - 

частина загального екологічного менеджменту, це - розробка екологічно безпечних 

продуктів, що підлягають вторинній переробці, і пакувальних матеріалів, що само 

розкладаються, це - кращий контроль забруднення і ефективніше використання енергії. 

У словнику тлумачення основних понять „зеленого маркетингу” - „Glossary of  green 

marketing” [8] надано наступне визначення екологічного маркетингу: „екологічний 

маркетинг - зусилля підприємств та організацій, що спрямовані на задоволення потреб 

споживачів у продукції, яка виготовляється з менш шкідливим впливом на довкілля; 

продовження її життєвого циклу та пропаганда цих зусиль у напрямку збільшення продаж, 

річних прибутків для підприємств та організацій.”  

Відповідно словнику „Marketing glossary” [10]: „зелений маркетинг - це певний 

розвиток, ціноутворення, просування і розповсюдження виробів, які не шкодять 

навколишньому середовищу.”  

Крім того, у зарубіжній економічній літературі  зустрічається наступне 

формулювання екологічного маркетингу, дане американським фахівцем з надання 

підприємствам консультаційних послуг у області екологічно чистих товарів і послуг Жаклін 

Оттман, автором книги „Green marketing: Opportunity for Innovation ” [10]: „зелений 

(екологічний) маркетинг - це вся господарська діяльність підприємства, спрямована на 

виробництво екологічно орієнтованої продукції, на формування попиту на цю продукцію, та 

на приведення всіх ресурсів підприємства у відповідність до вимог і можливостей ринку з 

метою отримання прибутку без нанесення шкоді навколишньому середовищу”.  

У багатьох роботах вітчизняних і зарубіжних авторів відмічається, що екологічний 

маркетинг заснований на використанні концепції соціально - етичного маркетингу і є його 

складовою частиною, за допомогою цієї концепції поєднуються інтереси виробництв, 

споживача, суспільства і природного середовища. [7,11-18] 

Так, одні з перших вітчизняних дослідників екологічного маркетингу Садчєнко Е.В., 

Харічков С.К. [15] зауважують, що „для вирішення багатьох економіко-екологічних проблем 

слід використовувати новий вигляд людської діяльності у області природокористування - 

екологічний маркетинг, що виріс з комерційної практики він увібрав в себе основні поняття і 

принципи теорії обміну”. Розвиваючи теорію екологічного маркетингу Садчєнко Е.В., 

Харічков С.К. [15] також характеризують, що „екологічний маркетинг, безумовно, є 

соціально-етичним маркетингом, будучи в теж час комерційним і некомерційним.” На їх 

думку, „некомерційний екологічний маркетинг - це діяльність учасників руху за охорону 

природи, маркетинг політичних діячів, виступаючих за охорону середовища, наукових і 

суспільних програм, ідей, рухів по відновленню і підтримці екологічної рівноваги, маркетинг 

екотурізма, маркетинг інвестицій і екологічні програми на місцевому, регіональному і 

державному рівнях, екологічний маркетинг регіонів (з метою залучення виробників 

екологічно уразливої продукції в даному регіоні).” Ці вітчизняні фахівці [15] формулюють 

поняття комерційного екологічного маркетингу як - „виробництво екологічно чистих товарів 

і послуг, маркетинг природних ресурсів і умов, маркетинг екологічних квот на викиди і 

скидання забруднюючих речовин в природне середовище, маркетинг економіко-екологічних 

стимулів до проведення ефективної природоохоронної політики, та ін..”.  

З ними згоден автор книги [12] Гаркавєнко С.С. що констатує, що „звичайно, 

маркетинг не є за суттю своєю альтруїстичним, хіба що за винятком неприбуткових 

організацій. Прагнення до прибутку є нормальнім орієнтиром діяльності фірми. Але обраній 

нею шлях досягнення визначеної міть не повинний діяти всупереч моральнім нормам і 

довгостроковім інтересам усього суспільства. Йдеться, зокрема, про зростання уваги до 

проблем захисту довкілля, у тому числі і економічними методами. Скажімо, представники 
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руху енвайронменталістів наполягають на необхідності впровадження компенсацій за 

користування навколишні середовищем у вигляді екоподатків або екоміта, а "зелені 

конс'юмерісти" закликають виробників перейти на виробництво менш шкідливих для 

здоров'я побутових товарів і продуктів харчування.” 

На думку дослідників екологічного маркетингу Вічевич А.М., Вайданіч Т.В., Дідович 

І.І. [16], „формування екологічних потреб, і, відповідно, попиту на екологічно чисту 

продукцію (екологічні блага) - основне завдання екологічного маркетингу.”  

Завданням  екологічного маркетингу, відповідно [14, 19], є створення умов, що не 

впливають на навколишнє середовище, для пристосування виробництва до вимог ринку, 

розробки екологічно чистої продукції, що має високу конкурентоспроможність, а також 

інтенсифікація її збуту і отримання додаткових прибутків за рахунок екологізації 

виробництва її продукції. 

Як вважають казахські учені [11], „завданням екологічного маркетингу є максимальне 

підвищення якості життя, яка складається з двох категорій: економічних і екологічно-

соціальних”.  

Такої ж думки придержуються і вітчизняні фахівці [15], які визнають, що „метою 

системи екологічного маркетингу  повинні бути не максимальне зростання споживання, 

розширення споживчого вибору і забезпечення споживчої задоволеності, а максимальне 

зростання якості життя, оскільки якість життя це не тільки наявність високоякісних товарів і 

послуг, але і стійкий, збалансований розвиток територій і збереження високої якості 

навколишнього природного середовища  (екологічний маркетинг за допомогою економічних  

важелів повинен примусити ті, що забруднюють підприємства змінити технології 

виробництва і припинити забруднення або компенсувати збитку, що завдається, народному 

добробуту”.  

А автори [20] також визнають, що основна мета системи маркетингу, у тому числі 

екологічного, - поліпшення якості життя (якість, кількість, асортимент, доступність, вартість 

товару, якість природного середовища, якість культурного середовища). 

Приймав до уваги світовий досвід в галузі охорони навколишнього природного 

середовища, Садчєнко Е.В., Харічков С.К. [15] передбачають метою екологічного 

маркетингу – „створити такі економічні умови для підприємств, організацій (фірм, компаній) 

при яких вони повинні змінювати технології виробництва і прагнути раціонально, 

використовувати, зберігати і відновлювати природно-ресурсний потенціал країни (або 

компенсувати суспільству збитку, що завдається), а також стимулювати виробника 

створювати і поширювати екологічно безпечні товари і послуги”.  

 Аналізуючи різні етапи розвитку ринкової економіки в Україні, Е.В. Садчєнко, С.К. 

Харічков у роботе [15] роблять висновок, що „саме екологічні потреби споживачів є 

основним об'єктом уваги виробників екологічно чистих товарів і послуг. Саме через 

задоволення екологічних потреб споживачів виробники реалізують свою кінцеву мету - 

отримання прибутку, а прибуток для екологічного маркетингу - якість життя. Засобом же для 

її досягнення екологічний маркетинг пропонує не окремі зусилля, а комплекс заходів”.  

Російський фахівець у області менеджменту і маркетингу в екології В.Н. Лопатін 

вважає, що „необхідною умовою забезпечення конкурентоспроможності, соціальній і 

екологічній відповідальності підприємства є розробка екологічно орієнтованої концепції 

маркетингу” [13]. 

В роботах [21-23] також вводяться поняття „екологічно орієнтованого маркетингу”, 

аспекти якого „в світовій спільноті пов'язані з швидким розвитком технологій і процесів, що 

знижують дію на навколишнє середовище, а також з прискореним формуванням ринку 

екологічних послуг, який вимагає відповідного розвитку маркетингових засобів управління 

цим ринком.”  
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На думку Садчєнко Е.В. і Харічкова С.К. [15], екологічний маркетинг – „це не тільки 

забезпечення максимального зростання споживання, розширення споживчого вибору і 

споживчої задоволеності, а також максимальне зростання якості життя, це і підтримка 

стійкого, збалансованого розвитку територій і збереження високої якості навколишнього 

природного середовища”. 

Економісти Казахського держуніверситету ім. Аль-Фарабі Жубанова Л.К., Сармурзіна 

А.Г., Єфремова С.В., Хамзіна Ш.Ш.  приводять узагальнене поняття екологічного 

маркетингу [11]: „екологічний маркетинг можна визначити як екологічно безпечну 

діяльність, пов'язану з розробкою, створенням і реалізацією продукції для задоволення 

потреб населення, що враховує екологічні наслідки”. 

На думку вітчизняних дослідників прикладного маркетингу Вічевич А.М., Вайданіч 

Т.В., Дідович І.І. [16] „екологічний (довкільний, зеленій) маркетинг - це функція управління, 

яка організовує і спрямовує діяльність підприємств (організацій), пов'язану з оцінкою і 

перетворенням запитів споживачів в екологічно орієнтований попит на товарі і послуги, що 

сприяють збереженню якісного та кількісного рівня основних екосистем, задовольняють 

споживи як окремих осіб, так і організацій або суспільства в цілому.” 

Приймаючи  до увазі вітчизняні та закордонні розробки в області  екологічного 

маркетингу, автори робот [14, 19] визначають екологічний маркетинг як „особливий вид 

людської діяльності, який направлений на задоволення потреб за допомогою обміну, але не 

зачіпає екологічну рівновагу навколишнього природного середовища і не впливає на стан 

здоров’я людей.  

У свою чергу, українські фахівці своїй книзі [15] звертають увагу, що „екологічний 

маркетинг є інструментом, що забезпечує стійкий розвиток на основі розповсюдження 

екологічно збалансованих видів виробництва і розподілу в умовах появи нових екологічних 

потреб (потреба в екологічній безпеці)”.  

Обґрунтовувавши ідеологію екологічного маркетингу, Садчєнко Е.В. і Харічков С.К. 

в своїй роботі [15] приводять п’ять його концепцій: 

 „Екологічний маркетинг І - маркетинг товарів та послуг, з врахуванням екологічних 

нормативів та обмежень як найважливішого чинника зовнішнього середовища. 

 Екологічний маркетинг II - (маркетинг екологічних товарів та послуг) - специфічний 

вигляд маркетингу, викликаній появою екологічних потреб населення у зв'язку із 

погіршенням якості середовища існування та підвищенням екологічної свідомості 

суспільства. 

 Екологічний маркетинг IIІ - (маркетинг природних розуму та ресурсів, маркетинг 

природокористування) - корпоративній вигляд екологічного маркетингу, суб'єктом якого є 

місцеві органі влади та національні уряди - юридичні господарі природних ресурсів, що 

перебувають на території регіонів та держав. 

 Екологічний маркетинг IV - (маркетинг природоохоронної діяльності та відтворення 

середовища існування) - некомерційний вигляд екологічного маркетингу, метою якого є 

збереження середовища існування людини та генофонду біосфери, а також проведення 

відповідних заходів для відтворення порушених екосистем та окремих компонентів 

природного середовища. 

 Екологічний маркетинг V - (маркетинг екологічних знань та технологій) - різновид 

маркетингу ідей (за Філіпом Котлером).” 

Розвиваючи поняття екологічного маркетингу львівські економісти [16], вважають, 

що „еволюція даної концепції обумовлена зростанням екологічної свідомості суспільства і в 

рамках цієї концепції можна виділити такі складові:  

 1. Концепція екологічно чистої продукції.  

 2. Концепція екологічної орієнтації виробництва.  

 3. Концепція екологічного маркетингу.” 
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Оцінюючи  маркетинг як „процес, що охоплює розробку і реалізацію концепції 

економічної діяльності організації, ціноутворення, просування на ринок і збут ідей, товарів і 

послуг”, Садчєнко Е.В., Харічков С.К. передбачають [15], що екологічний маркетинг є „не 

просто новим концептуальним підходом: він реально дозволяє продумати і розробити 

структуру системи виживання і її робочі механізми. Екологічний маркетинг …указує 

напрями розв’язування багатьох труднощів, пов'язаних з виникненням екологічного ризику„.  

ВИСНОВКИ. 

Проаналізувавши роботи зарубіжних і вітчизняних фахівців у області екологічного 

маркетингу, можна відзначити, що, на наш погляд, екологічний маркетинг - це така 

філософія, стратегія і тактика учасників ринкових (обмінних) відносин і взаємодій, коли 

ефективне задоволення попиту і розв’язування проблем споживачів ведуть до ринкового 

успіху організацій і приносять користь суспільству за рахунок стійкого, збалансованого 

розвитку територій і зменшення шкоди навколишньому середовищу та поліпшення якості 

життя, шляхом переорієнтації всього виробничого процесу на екологічно чисте, а також 

формування попиту на екологічно чисту продукцію і екологічні послуги ( рис.1). 

 
Рис. 1 - Три ідеї, визначаючі основу екологічного маркетингу.  

  

Чому нами пропонується саме таке визначення екологічного маркетингу? 

  По-перше, екологічний маркетинг не можливо звести окремо ні до філософії, ні до 

стратегії, ні тим більше до тактики ринкової діяльності; це саме взаємне доповнення трьох 

чинників, в якому основоположні принципи (філософія) задають і дозволяють визначити 

довгострокові цілі і пріоритети (стратегію), а ті, у свою чергу, дають можливість 

спроектувати несуперечливий комплекс інструментів і прийомів діяльності (тактику). 

  По-друге, у визначенні підкреслюється, що йдеться про відносини і взаємодії всіх 

учасників ринку, включаючи як виробників і посередників, так і самих споживачів і органів 

управління, регулюючих ці відносини, визначаючих правила забезпечення екологічної 

безпеки і що забезпечують їх дотримання. 

  По-третє, безумовний пріоритет „ринковості” у відносинах обміну: наявність безлічі 

продавців, посередників і покупців, свобода їх вибору в поєднанні з особистою відповідальністю 

за стан довкілля.  

По-четверте, змістовно екологічний маркетинг є діяльністю по задоволенню потреб і 

розв’язування проблем споживачів, як вже цілком сформованих, так і потенційних вимогах 

по поліпшенню якості життя (потреба в екологічній безпеці). Принципово важливою є 

ефективність задоволення цих запитів. Споживач повинен  відчувати цю ефективність для 
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себе як з матеріальною так і з моральної точки зору. Те ж саме можна сказати і про всю 

решту учасників операції - вона повинна бути вигідна всім. 

  По-п'яте, використане у визначенні поняття ринкового успіху припускає окрім 

прибутку додатково завоювання престижу, позитивного іміджу на ринку і в суспільстві.  

 По-шосте, екологічний маркетинг, як і будь-який інший вид маркетингу, повинен 

приносити користь суспільству. Підприємство в сучасних умовах, що ігнорує зобов'язання 

перед суспільством і не відповідає за рішення соціальних і екологічних проблем, так чи 

інакше зіткнеться з могутньою соціальною протидією. Екологічний маркетинг як соціально 

корисний маркетинг може і повинен бути підтриманий суспільством. 
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